

首页 编译局介绍 新闻报道 科研动态 成果推荐 主办杂志 English

返回上一级

理论文库

马克思恩格斯对党内民主和社会和谐怎样看

彭萍萍 2007-12-27

【内容摘要】近来,学术界在马克思主义经典作家的很多思想研究方面取得了一系列新的进展和成果。现择其要者综述如下:

【关键词】马克思;恩格斯;党内民主;社会和谐

一、党内民主原则的实质是党内人人平等

有学者指出,马克思、恩格斯和列宁关于党内民主的论述,是我们今天发展党内民主的重要思想理论资源。在以往很长时期内,我们对这类资源并没有深入研究、发掘,而且,由于片面强调、突出、发挥和利用他们有关革命、专政集中(集权)方面的言论,而使有关党内民主的思想被冲淡、忽视甚至被遗忘,更谈不到充分加以利用了。

有学者指出,在马克思、恩格斯的建党学说中,包含着非常明确的党内民主思想:比如说,关于党内民主的实质。他们认为党内民主思想的核心是在党内事务中所有盟员一律平等。有学者总结说,尽管马克思、恩格斯党内民主理论的思想是较宏观的,但是他们还是指出了工人阶级政党的优势在于党内民主原则,这个原则的实质是党内人人平等、保证党员的"主人"地位以及党的代表大会制度是党内民主的重要保障机制。

有学者指出,列宁对党的建设包括党内民主问题作过很多精辟论述,另有学者将列宁对党内民主思想的运用和 发展概括为四个方面,其中之一就是主张必须"保障任何少数和任何忠实的反对派的权利"。

二、和谐社会的本质是生产关系的和谐

有学者指出,和谐社会的概念在马克思主义形成史上最早是由空想社会主义者提出并付诸实践的。但由于其自身的历史局限性和理论缺陷,他们没有也不可能认识到资本主义社会的本质,无法找到实现"消灭阶级对立"的正确途径和依靠力量。而马克思、恩格斯对空想社会主义者的著作和有关主张给予了肯定,并在批判性地分析资本主义社会的基础上,得出和谐社会是对资本主义社会的扬弃,其和谐的本质正是来源于资本主义产生"对抗的地方"——生产关系这样的结论。由此,马克思主义和谐社会观的本质在于生产关系的和谐,而这种和谐只能存在于社会主义社会。

另有学者进一步指出,马克思、恩格斯的社会和谐思想,体现了历史唯物主义和辩证唯物主义的统一。一方面,马克思、恩格斯所创立的唯物史观,揭示了社会的本质、发展动力和发展规律,从而使人类的社会和谐思想变成了科学;另一方面,马克思、恩格斯创立的唯物辩证法揭示了社会系统内各种要素之间的普遍联系、对立统一和相互转化的规律,阐明了社会结构、人与社会、自然以及人自身的辩证关系。在他们看来,人的自由全面发展的实现,就是人自身的和谐发展。

三、如何防止误读马克思主义经典著作?如何澄清对马克思主义的误解

学者提出了正确读马恩的原著和如何澄清对马恩原著误解的几点做法:

第一,要按照马克思主义经典作家自身思想发展的内在逻辑来理解他们的思想,而不要用后人或别人的思想去解读,因为后人或他人的思想很可能成为一面棱镜,通过它的折射使马克思主义经典作家原著中的思想变形。

第二,要根据马克思主义经典作家所处的历史背景和历史条件来解读他们原著中的哲学思想,而不要根据后来 变化了的历史背景和历史条件,用后来的实践及其需要来解读。

第三,要系统地阅读马克思主义经典作家的原著,把他们不同时期著作中的思想有机联系起来加以思考,而不要只读他们某一时期的某些著作,或把他们在不同时期的著作割裂开来,甚至对立起来。

第四,对不同的马克思主义经典作家的原著进行比较研究,既看到他们思想之间相同的一面,又看到他们思想 之间的差别,把这些有差别的思想看作是互相补充而不是互相排斥的,更不要把他们的思想割裂开来、对立起来。

(作者:中央编译局世界社会主义研究所博士)(来源:《北京日报》)

- 上一条 法国大选与法国民主制度一李其庆教授访谈
- 下一条 "古典古代"等于"奴隶社会"吗? ---重新解读马克思的"古代生产方式"

网络链接 | 联系我们

版权所有: 中央编译局

地址:北京市西城区西斜街36号 邮编:100032 设计制作:文献信息部信息技术处